

福州嵩口探索“旅游+扶贫”，开启乡村文创，打造风情民宿——

千年古镇解锁“向往的生活”

阅读提示

从交通闭塞、深度贫困的没落村镇，到文创风靡、民宿林立的旅游网红地，福州嵩口让原住民成为旅游从业者，将原生文化融入旅游景点，在家门口让古镇居民脱贫，过上向往的小康生活。

本报记者 李润钊 本报通讯员 曾文塔

“嵩”意为高山，溪水合围谓之“口”，此为嵩口名字由来。在福州嵩口90后女大学生林露露眼中，家乡南面靠山，东西北三面被溪水环绕，在地图上看像极了一个“钱袋子”。但伴随着水运的没落，古渡来往的船只少了，土地荒了，年轻人到城市里打工了，这个山里的“钱袋子”也兜不住钱了。

2014年清明，林露露在镇上的古民居里碰到一群台湾人。后来她才知道这是镇政府请来改造古镇的“打开联合”规划设计团队。那一天，她以向导身份带着台湾客人把古镇转了个遍。那个月，她成了这个团队的实习生。从那之后，她打消了往城市跑的念头，和镇上3万多名“原住民”一道成为嵩口古镇改造的参与者和监督者。也是从那时起，她看见古镇迎来一波波游客，老乡在家门口脱贫，古镇的“钱袋子”又鼓起来。

民宿兴起，原住民“松口气”

“这是‘七仙女’团队打造的民宿叫‘松口气’，现在是我们镇上的网红景点。运营人员中不仅有宝岛台湾的、东北哈尔滨的、福州的，还有我们嵩口土生土长的姑娘。”往来嵩口的游客都



嵩口古厝里至今保留着传统的慢生活节奏。

被访者供图

能从当地原住民地陪口中，听到这一段讲解词。

林露露就是讲解词中那个土生土长的嵩口姑娘。“松口气”客栈也成为她在“打开联合”结束实习后，参与古镇改造的第一个创业项目。

“松口气”客栈使用的老民居是一栋三层的土木结构建筑，正对着嵩口地标性景观鹤形路、宴魁厝。

被水泥覆盖的外墙披上传统的“黏土外衣”，用竹木结构装饰立面……镇政府和“打开联合”投入200万元，完成客栈的硬件改造工程，力求还原古民居的原貌。

接手客栈后，留给“七仙女”的是紧张的软装工程。姑娘们找到镇上木工师傅林立俭和竹编师傅方任兴，干起旧物改造的活。用镇上居民废弃的青红酒坛子和带着窗花的废旧门板制作茶几，用传统竹编工艺给民宿里的吊灯穿上原生态外套；用村里花花草草点缀民宿窗台。“七仙女”试图借助当地原住民双手，在民宿的每个角落留下嵩口人的温度。

“松口气”开业后，这家10间客房的小客栈接待过知名杂志总编，也接待过当红电影明星，最多一天的营业额达到了8000元。

当地原住民原本贫困的生活有了奔头。镇里的低保户林香玉成了客栈房务大姐。民宿生意红火的日子里，她每月能赚到2400元。民宿还带火了嵩口的土特产，附近村民郑良艳成了梅饼、梅子酒、李干这些农特产品的包装工人，拿上了计件工资。短短几年时

间，镇上新开了十多家乡村民宿，其中超过1/3都由本地村民“主理”。“旅游过夜经济”一度成了镇里原住民口中的热词。

借助“松口气”带来的游客潮，嵩口镇实施“千年古渡口”“古街商铺”“斜阳院巷”等旅游改造项目，成立传统工艺、山地农业、民宿酒店等“八大产业联盟”，探索“旅游+扶贫”模式，全镇乡村旅游每年吸引游客突破20万人，产业联盟吸纳贫困户65户，贫困村集体经济在2019年提前实现5万元以上脱贫目标。

当原住民遇见乡村文创

因“松口气”蹿红的，还有嵩口的乡村文创。

6月17日下午2:30，芦洋村村民陈步猛骑着摩托车赶到位于镇中心的嵩口供销新社，开门营业。今年57岁的陈步猛，每天除了打理家里的李果园，有半天时间要到供销新社上班。在这里，他和其他贫困户一样，每月可以领到860元工资。作为嵩口镇的网红景点和脱贫窗口，供销新社招聘了6个贫困户，负责打理门店、包装产品等工作。

37年前陈步猛花了50元在供销社里买到人生中的第一块手表。而今天货柜里装满嵩口的农特产品、小吃、文创品，陈步猛也摇身一变成了商品推介人。他的名字还出现在供销新社的商品之中。

2017年，陈步猛在镇上举办“手艺新生”

公益培训班学习绘画。这个由镇政府和嵩口创新创业中心发起的公益项目，包含“自然农法”“竹草编工艺”等培训课程。

青红酒、笋干这些当地特色农产品，古渡口、鹤形路这些嵩口风光，都出现在陈步猛的画册里。3年来，陈步猛画满整整6本画册，他的手绘作品和名字也被印到镇里制作的文创明信片上，成了供销新社里的拳头产品。明信片每多卖出一份，他就能多收到一份版权费。

“现在镇上来往的游客多了，‘五一’小长假第一天就来了6000多人，在家门口就可以把画卖出去。”陈步猛告诉《工人日报》记者，未来镇上还准备帮他举办一个画展。

近年来，嵩口将贫困户纳入乡村产业发展范畴，引导当地原住民利用自身手艺发展包括旅游文创在内的地方特色产业，贫困户每户每月可增收800元~1500元不等。

让火起来的古镇“慢”下去

嵩口的慢节奏，是不少返乡青年选择留下的理由。

3年来，每逢寒暑假，福州女孩谢方玲和她的重庆对象石浩男都会带着一群从北上广飞来的城里孩子，到嵩口学习建筑古法技巧。在营地，孩子们要拿着瓦工用的铲子在墙上抹泥巴，通过观察泥巴颜色变化，为自己的土房选取合适材料。小建筑师们还要体验传统夯土方式，学习如何调配泥土，制作土墙。

专攻景观建筑设计的石浩男是课程开发者。他告诉《工人日报》记者：“在城市里古人的智慧被淹没在钢筋混凝土之中，嵩口却依然照着祖辈的节奏过着生活。这样的慢节奏也让古民居里留下浓浓的烟火气。”他希望，“嵩口能够一直这样慢下去。”

同样希望嵩口能“慢”下去的，还有在公益图书馆当管理员的贫困户杨仁灼。他希望从小吃到大的小吃蛋燕不会因旅行团的到来而涨价，希望从小看到大的古民居能修旧如旧，保持原样；也希望公益图书馆能一直开下去，小镇里的安宁不会被喧嚣打破。

据嵩口镇副书记吴宇坚介绍，为保持嵩口最原始、最传统、最特色的文化“DNA”，让世代生活在里面的原住民在富起来的同时，还能找到记忆与乡愁，当地坚持以“小步快跑慢慢走”的节奏改造，力求保持原住民生活形态，让更多嵩口人成为古镇活化的监督者和参与者，共同解锁千年古镇“向往的生活”。

沙家浜景区夏日风情



6月15日，江苏常熟，游客们在沙家浜景区乘坐游船领略芦苇荡夏日风情。
本报记者通讯员 威善成 摄

内蒙古37.3万亩胡杨林纳入法律保护

本报讯（记者李玉波）内蒙古范围内保护区外的37.3万亩胡杨林即将纳入法律保护范围。6月19日，记者从相关部门获悉，《内蒙古自治区额济纳胡杨林保护条例》将于今年9月1日起施行。条例将用以对分布在额济纳旗行政区域内的天然胡杨林以及人工胡杨林进行规划、保护、利用和管理，保护额济纳胡杨林资源。

胡杨属内蒙古自治区珍稀濒危保护植物，具有防风固沙、涵养水源、保护绿洲、维系荒漠生态系统等重要作用。目前内蒙古的胡杨林面积44.4万亩，主要集中在阿拉善盟额济纳旗。其中，7.1万亩划定在自然保护区范围内，其余37.3万亩在保护区范围之外。自然保护区内胡杨林的保护和管理适用《中华人民共和国自然保护区条例》，此次制定的《内蒙古自治区额济纳胡杨林保护条例》主要规范保护区以外37.3万亩胡杨林的保护和管理。

针对胡杨林保护中的突出问题，《内蒙古自治区额济纳胡杨林保护条例》规定了胡杨林所在地旗县级以上人民政府及相关部门应当履行的改善水环境质量、水利设施的建设和维护、建立胡杨林监测、预报和评估机制等方面的职责。

湘赣为30多万只候鸟铺平迁徙之路

本报讯（记者卢翔 通讯员熊守朋）日前，江西遂川县营盘圩乡、湖南桂东县沤江镇和炎陵县下村乡共同发起“千年鸟道护航红色联盟”，正式启动湘赣两省边界候鸟联防联保工作。

据悉，每年夏秋交替，有60多万只候鸟从西伯利亚、内蒙古草原、华北平原等地起飞，经东、中、西路三路集群，飞至中国南部地区越冬。由于特殊地理位置，地处湘赣两省交界处的牛头坳成了从中部路线南迁候鸟必经的千年鸟道，从北方南下过冬的30余万只候鸟会在此短暂停留觅食。

为了让候鸟安全迁徙，加强生态环境保护，护鸟红色联盟通过签订共建协议，围绕“护鸟组织联建、护鸟执法联管、生态教育联手、生态经济联谋”四项重点措施，充分发挥两省三乡基层党组织和党员在推进候鸟保护及生态文明建设、打造“千年鸟道”区域品牌中的示范引领作用，实现资源配置一体化、党员教育一体化和特色活动一体化。

北京快递小哥全员核酸检测 目前无确诊和疑似病例

本报北京6月20日电（记者甘蓝）6月19日起，按照北京市统一要求，为向市民提供更加安全放心的寄递服务，北京邮政、快递企业已开始陆续安排一线从业人员进行全员核酸检测，预计于6月22日完成核酸检测的采样工作。截至目前，北京市邮政快递从业人员未报告确诊病例和疑似病例。

值得注意的是，当前正值“618”业务高峰期，快递企业在做好核酸检测等疫情防控措施的同时，也全力保障寄递渠道的畅通。

据了解，此次核酸检测共涉及北京市的17家邮政、快递企业10.3万名一线从业人员，计划于6月22日24时之前完成全部检测采样工作。截至目前，北京市邮政快递从业人员未报告确诊病例和疑似病例，寄递渠道也保持了安全稳定畅通的良好趋势。数据显示，6月11日至20日，北京地区揽收包裹快递6809万，同比增长22.86%；投递快递包裹8245万，同比增长25.57%。

按照国家邮政局工作部署，为进一步做好北京地区新冠肺炎疫情防控工作，在疫情导致用工紧张、递送难度增加的情况下，组织企业通过统筹各类资源、优化网络路由、鼓励临时用工、采用智能箱投递、快递服务站投递等方式；尤其是对于实施封闭管理小区，要求各家企业增加人力物力投入，重点保障好居民食品、日用品等各类物资递送供应。国家邮政局还要求严格执行最新版的疫情防控期间邮政快递生产作业场所操作规范，科学佩戴口罩，减少人员聚集，加强生产作业场所和邮件快件的通风消毒等措施，确保从业人员和消费者的卫生健康和身体健康。

此外，按照二级响应相关防控措施要求，根据相关商业服务业领域特点和实际，北京市对餐饮、商超配送物流、外卖快递等13个行业指引进行修订，并于6月19日正式发布执行。在快递外卖行业指引中，要求快递员和网约配送员在等候取餐时，要避免人员聚集，保持1米以上距离，在外出提供服务时应佩戴一次性医用口罩，进社区配送时，应按要求出示北京健康宝，可采取将物品放至快递柜、社区存放点等方式，实行无接触配送。

浙江庆元：全域直播让滞销变直销

本报讯 受新冠肺炎疫情影响，传统线下销售渠道遭遇暂时的困难，网络配送、平台经济却活跃了起来。浙江庆元党员干部纷纷学习新技能，大力发展“直播经济”。

今年以来，庆元提出全县党员干部都要融入数字经济发展的大潮，嫁接互联网思维，对接新市场、新需求、新平台，19个乡镇（街道）53名80后科级领导干部、215名85后年轻住村干部围绕短视频直播、抖音账号运营、带货技巧与市场营销等进行了为期4天的集中轮训，乡镇干部“网络营销”思维、新媒体营销技能不断提升。根据不完全统计，今年3月~5月，庆元全县直播带货超过10万单，销售额1280余万元。

“群众需要什么，干部就学习什么”。下一步我们将继续深入探索“直播+助农+电商”模式，把更多庆元生态好产品推销出去。”庆元县县委常委、组织部长刘新民说。（吴志华 刘文俊）

北京全面核酸检测累计采样229.7万人

过去一周全市日采样从8000人增长到近50万人

本报北京6月20日电（记者郭强）今天下午，在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组检疫检测工作组副组长、北京市委组织部副部长张强通报，一周以来，北京市启动全面核酸检测，目前已累计采样229.7万人。

据张强介绍，6月13日以来，根据新地批发市场聚集性疫情发展情况，为迅速阻断疫情传播，北京市启动全面核酸检测，截至6月20日6时，已累计采样229.7万人。

北京市全面核酸检测对于6类“应检尽检”人群，按照风险等级、细化轻重缓急，渐次

开展核酸检测，突出三个重点，即重点人群、重点区域、重点领域，优先检测新发地等涉疫市场及周边社区高风险人员，并陆续对餐饮、商超、集贸市场从业人员，36个中高风险街道乡镇居民，快递外卖行业从业人员等进行大规模核酸检测。

在检测过程中，社区“两委”通过家园微

信群、“敲门行动”等方式，分楼门、分楼栋、分小区、分时段有序组织居民进行登记、采样，街乡及社区工作人员、志愿者、下沉干部、在职党员等累计近20万人次投入组织动员、服务保障工作，为接受采样市民提供饮用水、遮阳棚、免洗消毒洗手液等，建立老年人绿色通道，避免高温时段，适当延长夜间采样时间，体现人文关怀。

目前，北京市市、区两级共设置采样场所474个，采样点位2083个，调集来自59家二级医疗机构、28家第三方检测机构、20家疾控机构的7472名工作人员轮班采样，全负荷运行。

过去一周全市核酸检测采样人数从每日8000人增长到近50万人，检测能力实现较大幅度提升。

索取消封顶线：发挥医疗救助托底保障作用。分类资助特困人员、低保对象、农村建档立卡贫困人口参加居民医保，确保困难群众应保尽保。

同时，强化门诊共济保障，落实高血压、糖尿病门诊用药保障机制，规范化门诊慢特病保障认定流程。落实新版国家医保药品目录，推进谈判药品落地。

今年是打赢脱贫攻坚战的决胜之年。这位负责人指出，要继续加大对贫困人口倾斜支付。脱贫攻坚期内农村建档立卡贫困人口起付线较普通参保居民降低一半，支付比例提高5%，全面取消农村建档立卡贫困人口封顶线。

三部门联合发文落实城乡居民医保待遇保障政策

居民医保人均财政补助增加30元

标准同步提高30元。国家医保局有关负责人介绍，今年将在住院报销、大病保险、医疗救助等3个方面，健全待遇保障机制，提高城乡居民的待遇保障水平。

具体而言，包括发挥居民医保全面实现

城乡统筹的制度红利，政策范围内住院费用总体保障水平达到70%，全面落实高血压、糖尿病门诊用药保障机制等；巩固大病保险保障水平，全面落实起付线降低并统一至居民人均可支配收入的一半，政策范围内支付比例提高到60%，鼓励有条件的地区探

工程师、技师“双师”职称 获专利14项为企业创效9000多万元

大学毕业当工人，走出精彩人生路

本报讯（记者刘旭）日前，鞍钢集团评出20名“鞍钢工匠”。其中，鞍钢炼钢总厂三分厂连检三作业区担任点检员，成为一名负责两座RH真空循环脱气精炼炉机械部分管理的工人。刘铁说，他之所以能在工人岗位踏踏实实又充满激情地坚守，关键是他遇到了两位好师傅和鞍钢重视技能工人的好政策。

刘铁的两位师傅，一位是获评全国劳模、中华技能大奖、被誉为“工人学霸、革新专家”的点检组长、高级技师林学斌；另一位是被誉为“工人发明家”的鞍钢设备检修协力中心炼钢工区机电作业区机检区域架工班班长、辽宁省劳模李新林。刘铁说，跟两位师傅学习最大的收获就是知道了什么是爱岗敬业，同

时也看到了当工人同样有出息。RH真空循环脱气精炼设备是从德国进口的技术含量高、配套装置多，生产产品附加值最高的一种。为了尽快熟悉这种设备，只要进行设备维修时，本来不用参与维修的刘铁就拿起工具一起干。刘铁说，这样能更详细地了解设备出故障原因和掌握解决办法。每次处理完一个故障，他都写出总结，写清楚出故障原因、处理办法等，然后存入U盘，至今已存满6个U盘。

鞍钢是辽宁省最早推行工人可考专业技术人员、专业技术人员可考技能职称政策的企业之一。刘铁还专门拜一名钳工师傅为

师，苦练锉、锯、画线等基本功。去年7月，他成功考取了钳工技师技能等级，成为为数不多的拥有工程师、技师“双师”职称的工人之一。

刘铁的革新项目获评市级以上奖项15个，其中全国发明展金奖2项、银奖3项、铜奖2项，国际发明展金奖2项，卓越创新奖1项，第五届全国职工优秀技术创新成果二等奖1项，全国总工会职工技术创新成果二等奖1项。2019年6月，刘铁被全国总工会和科学技术部选派参加全国高技能人才赴德培训，成为国家首批25名高技能人才赴海外培训团的成员之一。